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調査方法調査方法

Ⅰ．プレアンケート調査 Ⅱ．本アンケート調査

調査目的

・本アンケート調査の対象者である自治体モバイ
ルサイトの利用者、認知者を抽出する。

（本調査のためのスクリーニング調査）

調査目的

・自治体モバイルサイトの認知状況、オンライン手続等の利用状況及び今後の利用
意向を把握する。

本アンケ ト調査

サイ 利用者、認知者を抽出する。

調査対象者

・1都3県において、携帯電話によるオンライン手続
を実施している都道府県又は市区町村に住む
Webアンケート登録モニタ（本調査後に実施する

把 す 。

調査対象者

・プレアンケート調査回答者のうち、携帯電話を利用しており、かつ、以下の条件を
満たす回答者を対象として調査を実施した。

①回答者が居住する自治体のモバイルサイトを利用したことがある者（利用ユーザ オ
グループインタビュー調査の募集を兼ねるため、
1都3県のユーザに限定）。

調査実施時期

・2007年11月

①回答者が居住する自治体のモバイルサイトを利用したことがある者（利用ユ ザ。オ
ンライン手続が無い、情報提供のみのケースも含む）

②回答者が居住する自治体のモバイルサイトを認知している者（認知ユーザ。モバイル
サイトは利用したいことが無いが、サイトが存在していると認知している回答者）

調査実施時期

回収件数、回収方法

・回収総件数 5,889件。

・各年齢層ごとに、一定件数が回収できるように
割付回収

・2007年11月

回収件数、回収方法

・回収総件数 284件。
割付回収。
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○本資料は調査回答のうち、自治体モバイルサイトの認知状況、利用状況及び今後の利用意向の把握に重要なデータを取りまとめたものです。
○各調査結果においては、ＳＡ：単一回答、ＭＡ：複数回答 と表記します。



回答者 基本属性（プ 調査）1. 回答者の基本属性（プレ調査）

プレQ1  あなたの性別を教えてください。（ＳＡ） プレQ2 あなたの年齢をお答えください。（ＳＡ）

17 4%

1.0% 12.3%4.6%

49.4%50.6% 男性

女性

17.4%

29 3%

１０代

２０代

３０代

４０代

５０代

N=5889

19.6%

15.9%

29.3%
６０代

７０代以上

N=5889

・全員が回答 ・全員が回答
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回答者 基本属性（プ 調査）1. 回答者の基本属性（プレ調査）

プレQ3 あなたのお住まいの県名をお選びください。（ＳＡ） プレQ5 あなたの現在の職業を教えてください。（ＳＡ）

9 9%

5.6%

1.2%
5.8%

2.5%
1.6%

1.1% 公務員

教員

経営者・役員

会社員

24.2%
0.0%

37.0%

17 4%

9.9% 商工自営業者

農林漁業

自由業（医師、弁護士など）

ＳＯＨＯ

パート・アルバイト・フリーター

39.5% 東京都

神奈川県

千葉県

埼玉県

その他

11.6%

17.4%

1.0%

3.4%
1.7%

0.1%

パ ト アルバイト フリ タ

専業主婦

大学生・大学院生

専門学校

高校生

その他

N=5889

21.4%

14.9%

その他

N=5889

・全員が回答
・全員が回答

その他
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回答者 基本属性（プ 調査）1. 回答者の基本属性（プレ調査）

携帯電話から自治体のオンライン手続を行ったことのあるユーザは、全体の1.9%を占める。また、自分が住む自治体でオンライン手
続ができることを認知しているユーザは、10.1%（=1.9%+1.4%+6.8%）を占めている。

プレQ7 最近、一部の自治体では、自治体への届出や申し込み、施設予約などについて、携帯電話
からオンラインで手続できるようなサービスを始めています。あなたは、携帯電話から、オンラ

続 る を認知 る 、 （ ）を占 る。

インで自治体の手続を行ったことがありますか。（ＳＡ）

3 2%

1.4%
6.8%

1.9%
自分の住む自治体に、携帯電話からオンラインで手
続を行ったことがある

3.2%

自分の住む自治体が提供している、携帯電話からオ
ンラインで手続を行う画面にアクセスしたことはある
が、手続はしていない

自分の住む自治体において 携帯電話からオンライ

86.8%

自分の住む自治体において、携帯電話からオンライ
ンで手続を行うことができると聞いたことはあるが、
手続はしていない

自分の住む自治体では、携帯電話からオンラインで
手続はできない

自分の住む自治体で、携帯電話からオンラインで手
続ができるかどうかは、わからない

N=5889
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・全員が回答。



回答者 基本属性（プ 調査）1. 回答者の基本属性（プレ調査）

自治体の携帯サイトから、くわしい情報を入手したり参照したことがあるユーザは、2.2%である。また、自治体の情報提供サイトにつ
いて認知しているユーザは10.5%（=6.0%+2.3%+2.2%)である。

プレQ9 あなたは、現在お住まいの自治体の携帯電話向けのサイト（ホームページ）から、暮らしや地域のイ

ベント、災害情報など、自治体が提供している情報を、入手したり参照したことがありますか。以下の
うち、もっとも近いものをお選びください。（ＳＡ）

認知 る （ ) ある。

うち、もっとも近いものをお選びください。（Ｓ ）

6.0%
2.3%

自分が住む自治体が、携帯電話向けの情報提供サイト
（ホームページ）を開設していることは知っていたが、とく
に利用したり、アクセスしたことはない

2.2%

2.1%

利用 り、 ク な

自分が住む自治体の、携帯電話向けの情報提供サイト
（ホームページ）に、携帯電話でアクセスしたことはある
（メニューの一部にアクセスして、くわしい情報を見たり参
照したことは無い）

自分が住む自治体 携帯電話向け 情報提供サイト自分が住む自治体の、携帯電話向けの情報提供サイト
（ホームページ）の、メニューの一部にアクセスして、くわ
しい情報を入手したり参照したことがある

自分が住む自治体では、携帯電話向けの情報提供サイ
ト（ホームページ）を開設していないことを知っている

87.3%

自分が住む自治体では、携帯電話向けの情報提供サイ
ト（ホームページ）を開設しているかどうかわからない

N=5889
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・全員が回答。



自治体 パ 向けホ ムペ ジ利 状況など （本調査）2. 自治体のパソコン向けホームページ利用状況など （本調査）

自治体のパソコン向けのホームページの利用状況について、オンライン手続を行ったことがあるユーザは4割、情報閲覧をしたことの
ある ザは 割を占める

Q6 あなたは お住まいの自治体が提供している パソ ン向けのホ Q7 あなたは これまで公的個人認証サ ビスを申し込んだり 利用し

あるユーザは6割を占める。

公的個人認証サービスを利用してオンライン手続を行ったことがあるユーザは2割弱を占める。

Q6 あなたは、お住まいの自治体が提供している、パソコン向けのホー
ムページをご利用になったことがありますか。（ＭＡ）

Q7 あなたは、これまで公的個人認証サービスを申し込んだり、利用し
たことがありますか。（ＳＡ）

1 %

0 10 20 30 40 50 60 70
(%)

16.9%

14.1%

公的個人認証サービスを利用
して、オンライン手続を行ったこ
とがある

公的個人認証サービスに申し

40.8
自治体のホームページで、オン　

ライン手続を行ったことがある　 

自治体 ホ ペ ジ

69.0%

14.1%
込んで登録しているが、手続
で実際に利用したことはない

公的個人認証サービスは全く
利用したことが無い

63.4

12 7

自治体のホームページで、　
自治体が提供・発表している

情報を見たことがある　　　　 

自治体のホームページを

n=284

12.7
利用したことは無い　　　 

n=284
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・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答



3. 自治体モバイルサイトのオンライン手続の利用状況（本調査）

自治体モバイルサイトの利用・認知ユーザにおいて、携帯電話からオンライン手続を行ったことがあるユーザは2割を占める。

Q8 最近、一部の自治体では、自治体への届出や申し込み、施設予約などについて、携帯
電話からできるようなサ ビスを始めています あなたは 携帯電話から オンラインで電話からできるようなサービスを始めています。あなたは、携帯電話から、オンラインで
自治体の手続を行ったことがありますか。（ＳＡ）

23.8%
自分の住む自治体に、携帯電話から
オンラインで手続を行ったことがある

54.0%

オンラインで手続を行ったことがある

自分の住む自治体が提供している、携
帯電話からオンラインで手続を行う画

22.1%

帯電話からオンラインで手続を行う画
面にアクセスしたことはあるが、手続
はしていない

自分の住む自治体において、携帯電
話からオンラインで手続を行うことがでn=235

きると聞いたことはあるが、手続はして
いない
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・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答。ただし、不明回答者は除く。



3. 自治体モバイルサイトのオンライン手続の利用状況（本調査）

オンライン手続の利用状況は、「図書館の図書貸出予約」が７割強でもっとも高く、「文化・スポーツ施設等の利用予約」、「粗大ゴミの
収集申込」が続く。

Q10 前問でお選びになったうち、もっとも最近に携帯電話で
行ったオンライン手続についてお答えください。（ＳＡ）

Q9 携帯電話からオンラインで行った、自治体への手続はどれでしょう

か。これまで携帯電話からオンラインで行ったことがある手続のす
べてについてお答えください （ＭＡ）

収集申込」 続く。

べてについてお答えください。（ＭＡ）
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33.9

25.0
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図書館の図書貸出予約

文化・スポーツ施設等の利用予約
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(%)
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16.0
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図書館の図書貸出予約

文化・スポーツ施設等の利用予約

粗大ゴミの収集申込

(%)

14.3

12.5

10.7

8.9

水道使用開始届・中止届

研修・講習・各種イベント等の申込（例

赤ちゃん相談、健診・検診の申込）     

浄化槽使用開始報告

自動車税住所変更届

0.0

0.0

4.0

0.0

水道使用開始届・中止届

研修・講習・各種イベント等の申込（例

赤ちゃん相談、健診・検診の申込）     

浄化槽使用開始報告

自動車税住所変更届

5.4

10.7

5.4

12.5

職員採用試験申込

犬の登録申請、死亡届

公文書開示請求

住民票の写し等の交付申請・予約手続

0.0

4.0

0.0

0.0

職員採用試験申込

犬の登録申請、死亡届

公文書開示請求

住民票の写し等の交付申請・予約手続

3.6

3.6

3.6

5.4

出生連絡票

県民手帳申込

家屋滅失届・家屋登録台帳申請

その他

56

0.0

0.0

0.0

0.0

出生連絡票

県民手帳申込

家屋滅失届・家屋登録台帳申請

その他

25
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・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者
のうち、前問で複数選択者が回答

・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答

n=56 n=25



3. 自治体モバイルサイトのオンライン手続の利用状況（本調査）

IDの発行方法については、「オンライン手続画面上で、IDやパスワード等を発行してもらった」、「自治体の窓口にてIDやパスワード等
を発行してもらった」が高い傾向にある。

Q11 そのオンライン手続を携帯電話から行う際に、ＩＤ（ユーザＩＤ、ユー
ザ番号）や パスワ ドは どのように発行されましたか

Q11_2 そのオンライン手続について、パソコンではなく、携帯電話から
行 た理由として あてはまるものを全てお選びください

を発行 も 」 高 傾向 ある。

また、携帯電話からオンライン手続を行った理由は、「携帯電話のほうが、手軽に手続ができるから」、「外出・移動中など、パソコン
が使える状況ではなかったから」が高い傾向にある。

ザ番号）や、パスワードは、どのように発行されましたか。
（ＭＡ）

行った理由として、あてはまるものを全てお選びください。
（ＭＡ）

48.2

0 20 40 60

オンライン手続画面上で、ＩＤや 

パスワード等を発行してもらった

(%)

53.6

0 20 40 60

外出・移動中など、パソコンが使える

状況ではなかったから 　　　　　　　　

(%)

46.4

ワ ド等を発行してもら た

自治体の窓口にてＩＤや　　　　　

パスワード等を発行してもらった
55.4

7 1

携帯電話のほうが、手軽に手続がで

きるから（例 パソコンを起動したり  

操作するのが面倒）　　　　　　　　　　

携帯電話しか持っていないから
3.6

10.7

その他の方法で発行してもらった

とくにＩＤやパスワードの発行は無かった

7.1

3.6

携帯電話 持 な

（パソコンが自宅に無い等）　　

自治体のオンライン手続用のサイト（ホ

ームページ）について、携帯電話のサイ

ト（ホームページ）しか知らなかったから

n=56 16.1

1.8

お試しで、携帯電話からオンライン

手続をしてみたかったから　　　　 

その他
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・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答 ・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答
n=56



3. 自治体モバイルサイトのオンライン手続の利用状況（本調査）

携帯電話からの手続を行った場所は、「移動中（電車・バス・車・徒歩など）」が７割弱でもっとも高く、「勤務先・学校」、「自宅」が続く。

携帯電話からの手続を行った時間帯は 「平日の昼間」が8割弱でもっとも高く 「平日の早朝」 「土日・祝日の昼間」が続く

Q11_3 携帯電話による自治体へのオンライン手続は、どのような場所で
行いましたか。あてはまるものを全てお選びください。（ＭＡ）

Q11_4 携帯電話による自治体へのオンライン手続は、どのような時間
帯で行いましたか。あてはまるものを全てお選びください。
（ＭＡ）

携帯電話からの手続を行った時間帯は、「平日の昼間」が8割弱でもっとも高く、「平日の早朝」、「土日・祝日の昼間」が続く。

（ＭＡ）

66.1

0 20 40 60 80

移動中（例　電車・バス・車、

徒歩などによる移動中）　　　

(%)

80.4

0 20 40 60 80 100

平日の昼間（９－１７時）

(%)

44.6

3 6

勤務先・学校

上記以外の外出先

42.9

30 4

平日の早朝・夜　　　　　　　　

（上記の昼間以外の時間帯）

土 祝 昼間（ 時）3.6

32.1

上記以外の外出先 　　　　　　　　　　　

（移動中、勤務先・学校以外の外出先）

自宅

30.4

19.6

土日・祝日の昼間（９－１７時）

土日・祝日の早朝・夜　　　　

（上記の昼間以外の時間帯）

・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答 ・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答

n=56 n=56
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3. 自治体モバイルサイトのオンライン手続の利用状況（本調査）

携帯電話からの手続の利用料は、「利用料を払ったことは無い（利用料が必要な手続ではなかった）」が6割弱で、もっとも高い。

利用料を支払ったユーザでは 「銀行や郵便局からの振込」 「行政の窓口や現地などにおける現金支払」が高い傾向にある

Q12 その携帯電話からのオンライン手続に関して、手数料や利用料などにつ
いては どのようにお支払いになりましたか （ＭＡ）

利用料を支払ったユ ザでは、「銀行や郵便局からの振込」、「行政の窓口や現地などにおける現金支払」が高い傾向にある。

いては、どのようにお支払いになりましたか。（ＭＡ）

19.6

0 20 40 60 80

行政の窓口や現地などにおける
現金支払い　　　　　　　　　　　　　

(%)

21.4

16.1

10 7

銀行や郵便局などからの振込

手数料分のチケットを購入して使用　　

（例　粗大ゴミ収集用のチケットを購入）

ペイジー（Ｐａｙ－ｅａｓｙ）による　

オ ライ 決済 での決済
10.7

0.0

58.9

オンライン決済・ＡＴＭでの決済

その他の方法

利用料を払ったことは無い　　　　　　　

（利用料が必要な手続ではなかった）

n=56
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・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答



3. 自治体モバイルサイトのオンライン手続の利用状況（本調査）

サイトまでのアクセス過程に関しては、「とくに不満や改善点はない」 が５割で、もっとも高い。不満があるユーザでは、「携帯電話向
けホームページへのアクセスの仕方や手順に関する、自治体からの説明や資料が不十分だった」、「携帯電話向けホームページのけホ ジ アク 仕方 手順 関する、自治体 説明 資料 不十分 」、 携帯電話向けホ ジ
URLが分からない」などが高い傾向にある。

また、オンライン手続の画面・内容に関しては、「とくに不満や改善点はない」が４割弱で、もっとも高い。不満があるユーザでは、「携
帯電話で文字の入力を行うのが大変である」、「画面が小さい・文字が読みづらい」などが高い傾向にある。

Q13_1 自治体のホームページにアクセスするまでについて（ＭＡ） Q13_2 オンライン手続の画面・内容について（ＭＡ）

26.8

0 20 40 60

携帯電話向けホームページへのアクセ

スの仕方や手順に関する、自治体から

の説明や資料が不十分だった

(%)

25.0

0 10 20 30 40

画面が小さい・文字が読みづらい

が

(%)

28.6

19 6

の説明や資料が不十分だった　　　　　

携帯電話向けホームページのＵＲＬが

分らない（分りづらい）　　　　　　　　　　

携帯電話向けホームページが、携帯電　

話会社の公式サイトに登録されていない

26.8

19.6

19.6

携帯電話で文字の入力を行うのが大変である

必要なオンライン手続が無い（できない）

メニューがわかりにくい

通信に時間がかかる19.6

12.5

話会社の公式サイトに登録されていない

ので、アクセスするのが大変だった　　　

携帯電話向けホームページの、ＱＲコー

ド（２次元コード）を自治体が公開してい

ないため、アクセスするのが大変だった

17.9

7.1

12.5

通信に時間がかかる 　　

（ホームページが重い等）

手続をした後の、処理状況が

わからない（確認できない）　

通信等のセキュリティに不安を感じる

手続や問合せをした際に
1.8

51.8

その他の不満や改善点

とくに不満や改善点はない

5.4

3.6

0.0

手続や問合せをした際に、          

自治体側からの連絡・返信が遅い 

内容について直接問い合わせたい時の

連絡先がない（連絡先がわかりづらい） 

その他の不満や改善点

12

・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答 ・自治体モバイルサイトでのオンライン手続経験者が回答

n=56

37.5とくに不満や改善点はない

n=56



3. 自治体モバイルサイトのオンライン手続の利用状況（本調査）

携帯電話から手続を行わなかった理由としては、「オンライン手続はパソコン版のホームページで行ったから」、「携帯電話のパケット
料金（データ通信料金）がかかるから」が高い傾向にある。

Q14 これまで自治体のホームページについて、携帯電話を使ってオンライン手続をされなかった理由として、あてはまるもの
をお選びください。（ＭＡ）

料 （デ タ通信料 ） る 」 高 傾向 ある。

0 10 20 30
(%)

15.8

11.4

19.7

26 8

自治体の携帯電話向けホームページに、自分が

使いたいオンライン手続が無かったから　　　　   
自治体の携帯電話向けホームページに、オンライン

手続があるかどうか知らなかったから　　　　　　　　  

直接、自治体の窓口に行く方が簡単だったから

オンライン手続はパソコン版のホームページで行ったから 26.8

9.2

18.9

20.6

11 0

オンライン手続はパソコン版のホームページで行ったから

自治体の携帯電話のホームページへのアクセス方法が

分りづらかった（分らなかった）から　　　　　　　　　　　　　　

携帯電話では画面が小さい・文字が読みづらかったから

携帯電話で文字の入力を行うのが大変だったから

通信等のセキ リティに不安を感じたから 11.0

8.3

9.6

2.6

8 8

通信等のセキュリティに不安を感じたから

手数料などの料金面についてメリットが無かったから

事前登録など、オンライン手続をする前の、

準備や事前手続が必要だったから　　　　　　
オンライン手続のほかに、紙の書類を

提出する必要があったから              

通信に時間がかかるから（ホ ムペ ジが重い等） 8.8

24.6

4.8

21.5

通信に時間がかかるから（ホームページが重い等）

携帯電話のパケット料金（データ通信料金）がかかるから

携帯電話の操作そのものが苦手だから

そもそも自治体に手続をする機会や必要性が無かったから

13

・自治体モバイルサイトでオンライン手続未経験者が回答

0.9その他

n=228



自治体 バイ サイ 情報提供サ ビ 利 状況（本調査）4. 自治体モバイルサイトの情報提供サービスの利用状況（本調査）

自治体モバイルサイトの利用・認知ユーザにおいては、自治体の携帯電話向けの情報提供サイトについて、約2割のユーザがメ
ニューの一部にアクセスして、くわしい情報を入手したり参照したことがある。

Q15 あなたは、現在お住まいの自治体の携帯電話向けのサイト（ホー
ムペ ジ）から 暮らしや地域のイベント 災害情報など 自治体

Q16 携帯電話でご利用になった自治体のホームページでは、どのよう

部 アク 、くわ 情報を入手 り参照 ある。

自治体モバイルサイトを利用したユーザでは、「防災・防犯情報」、「施設案内」、「医療・健康」などの情報を入手する傾向が強い。

ムページ）から、暮らしや地域のイベント、災害情報など、自治体
が提供している情報を、入手したり参照したことがありますか。以
下のうち、もっとも近いものをお選びください。（ＳＡ）

な情報を入手したことがありますか。（ＭＡ）

自分が住む自治体が、携帯電話向けの情報提供サイト
（ホームページ）を開設していることは知っていたが、とく

53.3

20 0

0 10 20 30 40 50 60

防災・防犯情報（災害時の避難場所、災害時の

緊急情報、犯罪発生の情報など）　　　　　　　　　

教育・子育て関連（保育園、小中学校、高校・大学等の

(%)

21.1%
31.7%

に利用したり、アクセスしたことはない

自分が住む自治体の、携帯電話向けの情報提供サイト
（ホームページ）に、携帯電話でアクセスしたことはある
（メニューの一部にアクセスして、くわしい情報を見たり
参照したことは無い）

20.0

8.3

8.3

33.3

情報や、学校の給食献立など）　　　　　　　　　　　　　　　

高齢者支援（高齢者施設情報、介護支援の情報など）

障害者支援（障害者施設、就労支援、バリアフリー

施設の情報など）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

医療・健康（医療情報、救急病院、夜間休日診療等の

情報 健康相談 健診・検診等の情報）

7.4%

21.1%

自分が住む自治体の、携帯電話向けの情報提供サイト
（ホームページ）の、メニューの一部にアクセスして、くわ
しい情報を入手したり参照したことがある

自分が住む自治体では、携帯電話向けの情報提供サ
イト（ホームページ）を開設していないことを知っている

18.3

6.7

43.3

情報、健康相談、健診 検診等の情報）　　　　　　　　　

生活・住まい・交通（水道、ＮＰＯ・ボランティア、生涯学習、

道路・鉄道の情報など）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

雇用・労働（求人情報、雇用助成、相談窓口の情報など）

施設案内（役所、公民館、図書館（蔵書検索を含む）、

スポーツ施設、美術館、公演等の情報など）　　　　　　　
21.1%

18.7%
イト（ホ ムペ ジ）を開設していないことを知っている

自分が住む自治体では、携帯電話向けの情報提供サ
イト（ホームページ）を開設しているかどうかわからない

n=284

30.0

16.7

15.0

1 7

イベント情報（講演・講習会・イベント等に関する情報）

観光情報（地域の歴史、名所、行事に関する情報）

行政資料（自治体の概要、各種政策、予算、報道発表、

首長の発言等に関する情報）　　　　　　　　　　　　　　　　　

その他

14

・自治体モバイルサイトで情報入手したことがあるユーザが回答

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

1.7その他

n=60



自治体 バイ サイ 利 開始時 状況（本調査）5. 自治体モバイルサイトの利用開始時の状況（本調査）

自治体モバイルサイトを知ったきっかけは、「自治体のパソコン向けホームページで、携帯電話向けもあることを知った」が５割弱で
もっとも高く、「自治体の広報誌で知った」が３割弱であった。

Q17 お住いの自治体が、携帯電話向けのホームページを開設してい Q18 携帯電話向けの自治体のホームページを、最初に利用

も も高く、 自治体 広報誌 知 」 割弱 あ 。

サイトへの最初のアクセス方法では、「検索サービスから自治体名などを入力してアクセスした」、「自治体ホームページのURLを直
接入力した」が高い傾向にある。

ることについて、どういったきっかけでご存知になりましたか。
（ＭＡ）

Q18 携帯電話向けの自治体のホ ム ジを、最初に利用
したときには、どういった方法でアクセスしましたか。（Ｓ
Ａ）

1.9% 9.6%

携帯電話会社のメニューリスト（公式メ
ニュー）をたどってアクセスした

52.9

0 10 20 30 40 50 60

自治体のパソコン向けのホームページで、

携帯電話向けもあることを知った　　　　　　 

携帯電話でインターネットを利用している

(%)

12.2%

12.2%
検索サービスから自治体名などを入力してア
クセスした

自治体ホームページのＵＲＬを直接入力した

14.7

27.0

7.7

携帯電話でインターネットを利用している

際に偶然見つけた　　　　　　　　　　　　　　

自治体の広報誌                   

（例　市報、県民だより）で知った

一般の新聞・雑誌の記事や広告などで知った

34.6%
２次元バーコード（ＱＲコード）を使ってアクセ
スした（２次元バーコード（ＱＲコード）を携帯
電話で撮影して、それをもとにアクセスした）

パソコン版のホームページ上に設置された、
携帯電話メ ル の 送信機能を使 た

10.0

3.1

10.0

地域のコミュニティ誌・タウン誌などで知った

ケーブルテレビなどが放送する、　　　

地域情報番組・コミュニティチャンネル

などで紹介されていた                         

友人・知人から教えてもらった

29.5% 携帯電話メールへのＵＲＬ送信機能を使った

その他n=156

11.6

3.1

1.2

自治体が掲載したり配布している、

ポスターやチラシなどで知った　　　

自治体の窓口の担当者より教えてもらった

その他

15

・自治体モバイルサイトにアクセスしたことがあるユーザ（オ
ンライン手続又は情報入手）が回答

・自治体モバイルサイトを実際に利用したことがある者（オン
ライン手続又は情報入手）が回答

n=259



自治体 バイ サイ 利 頻度 利 満足度（本調査）6. 自治体モバイルサイトの利用頻度、利用満足度（本調査）

自治体モバイルサイトの利用頻度は、情報提供サイトとオンライン手続サイトともに「月に１～２回程度、利用している」がもっとも高い。

自治体モバイルサイトの利用満足度は 情報提供サイトとオンライン手続サイトともに 「大変満足」から「やや満足」までの満足層が

Q19_1 あなたは、お住いの自治体が開設している、携帯電話向けの
ホ ムペ ジについて どの程度利用していますか なお 携 Q20 1 自治体の携帯電話用ホームページについて、満足していますか。

自治体モバイルサイトの利用満足度は、情報提供サイトとオンライン手続サイトともに、「大変満足」から「やや満足」までの満足層が
6割以上を占めている。

ホームページについて、どの程度利用していますか。なお、携
帯電話より自治体ホームページにて、オンライン手続を行った
ことがある方は、その利用頻度についてもお答えください。（Ｓ
Ａ）

Q20_1 自治体の携帯電話用ホ ム ジについて、満足していますか。
（ＳＡ）

0% 20% 40% 60% 80% 100% 0% 20% 40% 60% 80% 100%

21.78.3 16.7 41.7

1.7

10.0

自治体の携帯電話向けの

情報提供サイト　　　　　　　

（ホームページ） 　　　　　　

(n=60)　　　　　　　　　　　　

自治体の携帯電話向けの

5.0 16.7 45.0 26.7 5.0 1.7

自治体の携帯電話向けの

情報提供サイト　　　　　　　

（ホームページ） 　　　　　　

(n=60)　　　　　　　　　　　　

8.914.3 16.1 44.6 8.9 7.1

自治体の携帯電話向けの

オンライン手続のサイト   

（ホームページ）　　　　　　

 (n=56)　　　　　　　　　　　　

週に２回以上 利用している

12.5 32.1 37.5 14.3

1.8

1.8

自治体の携帯電話向けの

オンライン手続のサイト   

（ホームページ）　　　　　　

 (n=56)　　　　　　　　　　　　

週に２回以上、利用している

週に１回程度、利用している

月に１～２回程度、利用している

半年に１回程度、利用している

１年に１回程度、利用している

１年以上前に利用したことがあるが、現在は利用していない

大変満足 満足 やや満足 やや不満 不満 大変不満

16

・自治体モバイルサイトを実際に利用したことがある者（オン
ライン手続又は情報入手）が回答

・自治体モバイルサイトを実際に利用したことがある者（オン
ライン手続又は情報入手）が回答

年 前 用 あ 、現在 用



自治体 バイ サイ 今後 利 意向（本調査）7. 自治体モバイルサイトの今後の利用意向（本調査）

自治体モバイルサイトの利用・認知ユーザにおける自治体モバイルサイトの今後の利用意向については、6割以上が利用したいと回
答している。答している。

携帯電話からのオンライン手続に関する利用意向についても、6割以上が利用したいと回答している。

Q21 今後、お住いの自治体が提供する、携帯電話向けホームページ
を利用したいと思いますか。（ＳＡ）

Q22 今後、携帯電話を使って、自治体のホームページから、オンライ
ン手続を行いたいと思いますか。（ＳＡ）

10.6% 17.6%

26 1%
ぜひ利用したい

10.6%

26 8%

20.4%

ぜひ利用したい26.1%
ぜひ利用したい

利用したい

あまり利用したくない

利用したくない

26.8%
ぜひ利用したい

利用したい

あまり利用したくない

利用したくない

45.8%

n=284

42.3%

n=284

17

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答



自治体 バイ サイ 今後 利 意向（本調査）7. 自治体モバイルサイトの今後の利用意向（本調査）

今後は利用したくない理由は、「オンライン手続はパソコン版のホームページで行うから」が４割強でもっとも高く、「携帯のパケット料
金がかかるから」、「携帯電話では画面が小さい・文字が読みづらいから」、「携帯電話で文字の入力を行うのが大変だから」が続く。

Q23 なぜ、携帯電話を使って、自治体のホームページからオンライン
手続をしたいと思わないのですか。（ＭＡ）

る 」、 携帯電話 画面 さ 文字 読 」、 携帯電話 文字 入力を行う 大変 」 続く。

0 10 20 30 40 50
(%)

25.5

44.3

3.8

直接、自治体の窓口に行く方が簡単だから

オンライン手続はパソコン版のホーム

ページで行うから　　　　　　　　　　　　　

自治体のホームページへのアクセス方法が

分りづらい（分らない）から　　　　　　　　　　　

29.2

27.4

18.9

携帯電話では画面が小さい・文字が読み

づらいから　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

携帯電話で文字の入力を行うのが大変だから

通信等のセキュリティに不安を感じるから

手数料などの料金面についてメリットが
15.1

4.7

4.7

13.2

手数料などの料金面についてメリットが

無いから　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

事前登録など、オンライン手続をする前の、

準備や事前手続が必要だから　　　　　　　　

オンライン手続のほかに、紙の書類を

提出する必要があるから　　　　　　　　　

通信に時間がかかる（ホームページが重い等）

・自治体モバイルサイトで今後オンラ
イン手続の利用意向がないユーザが

35.8

3.8

11.3

携帯電話のパケット料金（データ通信料金）が

かかるから　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

携帯電話の操作そのものが苦手だから

そもそも自治体に手続をする機会や

必要性が無いから                           

18

回答2.8その他

n=106



自治体 バイ サイ 今後 利 意向（本調査）7. 自治体モバイルサイトの今後の利用意向（本調査）

利用意向が高い手続は、「図書館の図書貸出予約」、「粗大ゴミの収集申込」、「文化・スポーツ施設等の利用予約」など。携帯電話
から利用するメリットは、「24時間365日、いつでも手続ができる」、「自宅や外出先の、どんな場所でも手続ができる」、「手続を行いた

Q24 具体的に、どのような手続について、携帯電話から自治体ホームページにて、オンライン手続を行いたいですか。（ＭＡ）

利用する リッ 、 時間 、 も手続 る」、 自 外出先 、 な場所 も手続 る」、 手続を行
い時に、すぐに手続できる」が高い傾向にある。
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申
込

健
診
・

浄
化
槽

自
動
車

職
員
採

犬
の
登

公
文
書

住
民
票

予
約
手

印
鑑
登

課
税
証

項
証
明

住
民
税

車
税
な

納
税
証

住
民
税

車
税
な

戸
籍
の

請 パ
ス
ポ

出
生
連

県
民
手

家
屋
滅

請 そ
の
他数

（

Ｎ
）

館
の
図
書
貸
出
予
約

・
ス
ポ
ー

ツ
施
設
等

ゴ
ミ
の
収
集
申
込

使
用
開
始
届
・
中
止

・
講
習
・
各
種
イ
ベ

込
（

例
　
赤
ち
ゃ

ん

・
検
診
の
申
込
み
）

槽
使
用
開
始
報
告

車
税
住
所
変
更
届

採
用
試
験
申
込

登
録
申
請
、

死
亡
届

書
開
示
請
求

票
の
写
し
等
の
交
付

手
続
き

登
録
証
明
書
等
の
交

証
明
書
、

課
税
台
帳

明
書
等
の
交
付
申
請

税
、

固
定
資
産
税
、

な
ど
の
課
税
証
明
書

証
明
書
の
交
付
申
請

税
、

固
定
資
産
税
、

な
ど
の
納
税
証
明
書

の
附
票
の
写
し
等
の

ポ
ー

ト
関
連
申
請

連
絡
票

手
帳
申
込
み

滅
失
届
・
家
屋
登
録

他

約 等
の
利
用

止
届

ベ
ン
ト
等

ん
相
談
、

届 付
申
請
・

交
付
申
請

帳
記
載
事

請
（

例
軽
自
動

書
）

請
（

例
軽
自
動

書
）

の
交
付
申

録
台
帳
申

178 70.8% 47.8% 55.1% 21.9% 25.8% 7.3% 20.2% 7.3% 9.0% 9.0% 51.7% 39.9% 20.8% 24.7% 24.7% 37.1% 11.2% 6.2% 3.4% 0.0%

Q25 携帯電話から、自治体への申請手続をオンラインで行う場合、便利な点やメリットとして、どのような点を期待されますか。（ＭＡ）

回
答
数
（

Ｎ

２
４
時
間
３

が
で
き
る

自
宅
や
外
出

続
き
が
で
き

手
続
き
を
行

き
で
き
る
（

あ
る
た
め
、

パ
ソ
コ
ン
が

も
、

携
帯
電

手
続
き
が
で

手
続
き
完
了

る オ
ン
ラ
イ
ン

が
で
き
る

手
数
料
や
利

面
の

メ
リ
ッ

ト
が

窓
口
で
は
な

れ
ば
、

ポ
イ

リ
ッ

ト
が
あ

携
帯
電
話
で

号
が
あ
れ
ば

を
プ
リ
ン
ト

な
く
て
も
よ

口
で
受
取
る

番
号
を
携
帯

で
き
る
）

現
在
の
処
理

上
か
ら

分
か
る

過
去
に
行
っ

履
歴
（

例
　

容
な
ど
）

を

自
治
体
へ
の

が
、

ま
と
め

民
間
の
事
業

る
こ
と
で
、

て
で
き
る
よ

入
届
と
、

水

社
へ
の
届
け

そ
の
他
の
便

） ６
５
日
、

い
つ
で
も
手

先
の
、

ど
ん
な
場
所
で

る い
た
い
時
に
、

す
ぐ
に

携
帯
電
話
は
い
つ
も
身

す
ぐ
に
手
続
き
が
で
き

無
か
っ

た
り
使
え
な
く

話
が
あ
れ
ば
、

オ
ン
ラ

き
る

ま
で
の
処
理
時
間
が
短

で
利
用
料
等
を
支
払
う

用
料
が
下
が
る
な
ど
、

あ
る

く
オ
ン
ラ
イ
ン
手
続
き

ン
ト
が
た
ま
る
な
ど
の

る 受
信
し
た
予
約
・
申
込

、

窓
口
で
受
付
で
き
、

ア
ウ
ト
（

印
刷
）

し
持

い
（

例
　
申
込
み
書
類

際
な
ど
に
、

予
約
・
申

電
話
画
面
で
見
せ
る
こ

状
況
な
ど
が
ホ
ー

ム
ペ

た
、

オ
ン
ラ
イ
ン
手
続

手
続
き
を
行
っ

た
時
期

確
認
す
る
こ
と
が
で
き

複
数
の
申
込
み
や
手
続

て
で
き
る
よ
う
に
な
る

者
と
、

自
治
体
と
が
連

申
込
み
や
手
続
き
が
ま

う
に
な
る
（

例
　
転
出

道
、

ガ
ス
、

電
気
、

電

の
一
括
処
理
な
ど
）

利
な
点
・
メ
リ
ッ

ト
を

19
・自治体モバイルサイトで今後オンライン手続を行いたいユーザ（利用意向ユーザ）が回答

手
続
き

で
も
手

に
手
続

身
近
に

き
る
）

く
て

ラ
イ
ン

短
く
な

う
こ
と

料
金

き
を
す

の
メ

込
み
番

番
号

持
参
し

類
を
窓

申
込
み

こ
と
が

ペ
ー

ジ

続
き
の

期
や
内

き
る

続
き

る 連
携
す

ま
と
め

出
・
転

電
話
会

を
期
待

178 77.0% 74.7% 62.9% 41.0% 24.7% 17.4% 25.3% 10.1% 18.5% 20.2% 16.9% 13.5% 10.7% 0.0%



自治体 バイ サイ 利 促進 向けた ザ希望（本調査）8. 自治体モバイルサイト利用促進に向けたユーザ希望（本調査）

希望する証明書の交付方法については、「パソコンで電子文書を受け取り」、「コンビニや郵便局の窓口で紙文書を受け取り」、「郵送
で紙文書を受け取り」が高い傾向にある。

Q26 証明書（例 住民票の写し）の交付申請をオンラインで行う場合、一般には証明書を受取るために、役所の窓口に足を運ぶ必要があります。
では、携帯電話から、自治体ホームページにてオンラインで申請をした場合に、どの交付方法であれば使いやすいと思いますか。利用した
いものを、すべてお選びください。（ＭＡ）

紙文書を受け取り」 高 傾向 ある。

(%)

54.2

0 20 40 60

コンビニや郵便局の窓口で

紙文書を受け取り           

(%)

26.1

49.6

コンビニや駅のキオスク端末で

紙文書を受け取り                 

郵送で紙文書を受け取り

23.9
携帯電話で電子文書を受け取り    

（例　電子メールでの受け取り、受け

取り用ＨＰ画面からの受け取り）     

パソコンで電子文書を受け取り

55.3

0.0

電 書を受 り

（例　Ｅメールでの受け取り、受け

 取り用ＨＰ画面からの受け取り）

その他

20

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

ｎ=284



自治体 バイ サイ 利 促進 向けた ザ希望（本調査）8. 自治体モバイルサイト利用促進に向けたユーザ希望（本調査）

利用料の支払いを行う場所や機器の希望は、「コンビニエンスストア」、「パソコンによるオンライン決済」、「銀行・郵便局」が高い傾向
にある。そのうち、最も望ましい場所や機器としては、「パソコンによるオンライン決済」、「コンビニエンスストア」が高い傾向にある。

Q27 以下の質問では、携帯電話から自治体ホームページにてオンライン手続を行う場合に、自治体に対する、手数料や利用料などの支払い方
法についてお聞きします。

手数料や利用料を支払う場所や機器などについて、以下の中から利用したいと思うものについて、あてはまるものをすべてお選びください。
また そのうち もっとも希望するものを１つお選びください

ある。そ うち、最も ま 場所 機器 、 るオ ラ 決済」、 ア」 高 傾向 ある。

１ 希望する場所や機器として希望するもの（ＭＡ） 2 左記の中で、もっとも希望する場所や機器（ＳＡ）

また、そのうち、もっとも希望するものを１つお選びください。

0 0%

行政の窓口や、現地
（例　予約した施設）の窓口

0 20 40 60 80 100

行政の窓口や 現地

(%)

6.0%
9.2%

0.0%

11.6%
銀行・郵便局

コンビニエンスストア

44.0

59.2

行政の窓口や、現地　　　　
（例　予約した施設）の窓口

銀行・郵便局

38.4%
パソコンによるオンライン決済（例　ネット
バンキング、クレジットカード決済等のオン
ライン決済）

携帯電話によるオンライン決済

76.8

67.3

コンビニエンスストア

パソコンによるオンライン決済　　
（例　ネットバンキング、クレジット
カード決済等のオンライン決済）

34.9%

携帯電話によるオンライン決済
（例　モバイルバンキング）

その他n=284

33.1

0.0

携帯電話によるオンライン決済
（例　モバイルバンキング）　　　

その他

21

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

ｎ=284



自治体 バイ サイ 利 促進 向けた ザ希望（本調査）8. 自治体モバイルサイト利用促進に向けたユーザ希望（本調査）

利用したい支払い方法は、「現金による支払い」、「ペイジー以外の、オンライン決済」、「クレジットカード」、「EdyやSuicaなどの電子マ
ネーを使って、オンライン決済」が高い傾向にある。

Q28 前問で「もっとも希望するもの」としてお選びになった場所や機器を使って支払う場合に、
以下の支払い方法のうち、どれを利用したいと思いますか。利用したい支払方法につい
て、すべてお選びください。（ＭＡ）

を使 、オ ラ 決済」 高 傾向 ある。

0 20 40 60
(%)

43.0

20.8

6

現金による支払い　　　　　　　

（ＡＴＭを使った振込みは除く）

ＡＴＭやキオスク端末などの

機器による振込み

23.6

15.8

機器による振込み 　　　　　

クレジットカード

ペイジー（Ｐａｙ－ｅａｓｙ）

33.5

10.2

ペイジー以外の、オンライン決済（例 一般の

インターネット銀行の口座や、クレジットカー

ドによるオンライン決済）　　　　　　　　　　　　

ＥｄｙやＳｕｉｃａなどの電子マネーによる窓口

支払い（自治体やコンビニ等の窓口で電子

23.2

0.0

マネーを使って支払う）　　　　　　　 　　　　　　

ＥｄｙやＳｕｉｃａなどの電子マネーを使って、

オンライン決済（電子マネー対応の携帯 　

電話から、オンライン決済）                  　 

その他

22

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

0.0その他

n=284



自治体 バイ サイ 利 促進 向けた ザ希望（本調査）8. 自治体モバイルサイト利用促進に向けたユーザ希望（本調査）

携帯電話の通話料金との一括請求について、利用意向があるユーザは6割以上を占めている。

書類の送付と代引きによる支払いサービスについては 7割弱のユーザに利用意向がある

Q29 携帯電話から、有料のホームページやコンテンツを利用した場合
に、その一部の利用料金が、携帯電話事業者からの請求書にま
とめられ、一括で支払うことができます。では、もし携帯電話から、

Q29_2 携帯電話やパソコンなどから、住民票の写しなどの書類の交付
申請を、オンライン手続で行う場合に、「書類を自宅に送付して
もらい、その発行手数料を、代引きで支払う」といったサービス

書類の送付と代引きによる支払いサ ビスについては、7割弱のユ ザに利用意向がある。

自治体のホームページでオンライン手続を行った際の手数料や
利用料について、携帯電話事業者からの請求料金にまとめられ、
通話料金などと一緒に支払うといったサービスが始まった場合に、
利用したいと思いますか。（ＳＡ）

が提供されるとしたら、利用したいと思いますか。（ＳＡ）

10.2%
16.2%

6.3%

ぜひ利用したい

8.5%

6.3%

16.2%

ぜひ利用したい

やや利用したい

40 5%

26.8%

やや利用したい

あまり利用したくない

まったく利用したくない

26.1%

やや利用したい

あまり利用したくない

まったく利用したくない

40.5%

わからない

n=284

43.0% わからない

n=284

23

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答



携帯電話 全般的な利 状況（本調査）9. 携帯電話の全般的な利用状況（本調査）

利用している携帯電話・PHSのキャリアは、「NTTドコモ」が５割弱でもっとも高く、「KDDI」が３割強、「ソフトバンク」が２割弱であった。

携帯電話の利用年数は 5年以上というユーザが6割以上を占めている

Q30 どちらの携帯電話・ＰＨＳを利用していますか。主に利用している
ものをお選びください。（ＳＡ）

Q31 携帯電話は、利用し始めてから、何年ぐらいでしょうか。（ＳＡ）

携帯電話の利用年数は、5年以上というユ ザが6割以上を占めている。

2.8% 0.0%
15.8%

ＮＴＴドコモ

8.5%

29.6%

5.6%

１年未満

48.6%

ＮＴＴドコモ

ＫＤＤＩ（ａｕ、ツーカー）

ソフトバンク
14.8%

6.3%

１年未満

１年～２年未満

２年～３年未満

３年～５年未満

32.7%

ウィルコム

その他の事業者

n=284
35.2%

５年～１０年未満

１０年以上

n=284

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

24



携帯電話 全般的な利 状況（本調査）9. 携帯電話の全般的な利用状況（本調査）

１ヶ月の携帯電話の利用料金は、「5000円～8000円未満」が３割でもっとも高く、ついで、「3000円～5000円未満」というユーザが多い。

パケット定額サービス等の加入状況については 「パケット定額サービスに加入」しているユーザが約6割を占めている

Q32 １ヶ月間の携帯電話の利用料金（携帯電話事業者からの請求額。
通話料金、データ通信料金、コンテンツ利用料などの総額）は、
平均でいくらぐらいですか （ＳＡ）

Q32_2 あなたは、メールやコンテンツを利用するためにかかる、パケット
料金（データ通信料金）について、定額サービス（パケット代の
上限が決められているサービス）や 割引サービス（パケット料

パケット定額サ ビス等の加入状況については、「パケット定額サ ビスに加入」しているユ ザが約6割を占めている。

平均でいくらぐらいですか。（ＳＡ） 上限が決められているサービス）や、割引サービス（パケット料
金の単価が割引になるサービス）、に加入していますか。（ＳＡ）

1 4% 1.4%

1.4%

0.7%

1.4%
0～500円未満

500～1000円未満 1 8%

パケット定額サービスに加入（例：ＮＴＴドコ
モの「パケ・ホーダイ」、「パケ・ホーダイフ
ル」 ＫＤＤＩの「ダブル定額」 「ダブル定額

15.1%

11.3%

1.4% 5.6%7.4%
1000～2000円未満

2000～3000円未満

3000～5000円未満

1.8%

20.8%
ル」。ＫＤＤＩの「ダブル定額」、「ダブル定額
ライト」。ソフトバンクの「パケットし放題」）

パケット割引サービスに加入（例：ＮＴＴドコ
モの「パケットパック」。ＫＤＤＩの「パケット
割」。ソフトバンクの「ハッピーパケット」）

20.8%

33 5%

5000～8000円未満

8000～10000円未満

10000～20000円未満

20000円以上

57.0%

20.4%

上記のようなサービスには加入していない

33.5% 20000円以上

自分で支払っているが料金についてはわから
ない（覚えていない）

自分では支払っておらず料金についてはわか
らない

ｎ=284 加入しているかどうかわからない

n=284

25

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答



携帯電話 全般的な利 状況（本調査）9. 携帯電話の全般的な利用状況（本調査）

メールやコンテンツのパケット利用料金は、「3000円～5000円未満」というユーザがもっとも多い。

Q33 メールやコンテンツを利用するためにかかる、パケット料金
（データ通信料金）はどのくらいですか。（ＳＡ）（デ タ通信料金）はどのくらいですか。（ＳＡ）

6.5%2.5% 8.3%1.1%

0～500円未満

500～1000円未満

11.5%

7.2%

1.1%
1000～2000円未満

2000～3000円未満

3000～5000円未満

円未満

15.5%
29.1%

5000～8000円未満

8000～10000円未満

10000～20000円未満

20000円以上

・1ヶ月間の携帯電話の平均利用金額について、自分で理
解しているユーザが回答

17.3% わからないn=278
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携帯電話 全般的な利 状況（本調査）9. 携帯電話の全般的な利用状況（本調査）

利用したことがある携帯電話の機能・サービスは、 「通話」、「メールの送受信」、「Webの閲覧」、「カメラや動画の撮影」などが高い傾
向にある。今後利用したい機能・サービスについても、同様の傾向である。

1 過去１年間に利用した機能・サービス（ＭＡ）

Q34 携帯電話の機能やサービスについて、あなたが過去１年間に利用したものと、今後利用したいものを、すべてお選びください。
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2 今後利用したい機能・サービス（現在まで利用していて、今後も継続して利用したいものも含みます）（ＭＡ）
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携帯電話 全般的な利 状況（本調査）9. 携帯電話の全般的な利用状況（本調査）

モバイルFeliCaで利用したサービスは、「電子マネー」がもっとも高く、「ポイントカード」、「電車やバスの運賃の支払い」が続く。

携帯電話のホームページやコンテンツで利用されたサービスは、「乗換案内」、「天気予報・ニュース」、「検索」、「地図・ナビゲーショ

Q35 モバイルFeliCa（おサイフケータイ）によるサービスのうち、過去１
年間に、あなたがご利用したことがあるものをすべてお選びくださ
い。（ＭＡ）

Q36 携帯電話のホームページやコンテンツについて、過去１年間に、
あなたが利用しているものをすべてお選びください。（ＭＡ）

携帯電話のホ ムペ ジやコンテンツで利用されたサ ビスは、「乗換案内」、「天気予報 ニュ ス」、「検索」、「地図 ナビゲ ショ
ン」などが高い傾向にある。

0 20 40 60 80 100
(%)

0 20 40 60 80
(%)

。（ ）

98.5

27.7

0 20 40 60 80 100

電子マネー                                      

（モバイルＥｄｙ、モバイルＳｕｉｃａなど）

映画、イベント等のチケット

73.2

58.1

67.6

0 20 40 60 80

乗換案内

地図・ナビゲーション

天気予報・ニュース

検索27.7

49.2

50.8

航空機のチェックイン

電車やバスの運賃の支払い

（定期券を含む）               

ポイントカード

62.3

44.0

28.2

44.4

検索

エンターテイメント（音楽、ゲーム等）

タウン情報（例　自宅周辺の施設や

病院等の情報、イベント情報など）  

クーポン（割引券）

27.7

27.7

4 6

会員証、社員証等ＩＤカード

クレジットカード、キャッシュカード

マンションや玄関の鍵

18.3

29.2

17.6

13.7

チケット予約（鉄道、飛行機など）

ネットショッピング、ネットオークション

ネットトレーディング、ネットバンキング

小説、雑誌記事、コミック
4.6

6.2

0.0

マンションや玄関の鍵

オフィス利用（入退室、勤怠管理、オフィス

機器の認証、社員食堂の支払いなど）     

その他

28.2

18.0

4.2

1.4

ブログ・ＳＮＳ

掲示板・チャット

資格試験や語学などの学習

その他

28

・過去1年間にモバイルFeliCa利用経験者が回答 ・全員（本調査回答者である自治体モバイルサイトの利用・
認知ユーザ）が回答

n=65 6.7コンテンツは利用していない

n=284



携帯電話 全般的な利 状況（本調査）9. 携帯電話の全般的な利用状況（本調査）

携帯電話からホームページやコンテンツを利用する際に懸念する点は、「パケット料金がかかるのが不安」、「携帯電話用のホーム
ページを見つけづらい」、「ホームページの画面の文字が小さい、読みづらい」、「携帯電話から文字の入力がしづらい（できない） 」な

Q37 携帯電話から、ホームページやコンテンツをご利用になる際に、以下のよう
な問題をお感じになりますか。あてはまるものを全てお選びください。（ＭＡ）

ジを見 け 」、 ホ ジ 画面 文字 さ 、読 」、 携帯電話 文字 入力 （ な ） 」な
どが高い傾向にある。

0 20 40 60
(%)

54.7

51.7

パケット料金（通信料金）がかかるのが不安

携帯電話用のホームページを見つけづらい

（探しづらい）                                            

26.8

37.0

自分の携帯電話では、利用できないホーム  　

ページやコンテンツがある（例　端末の機種に

よって利用できないアプリケーションがある）  

ホームページの画面の文字が小さい、

読みづらい                                        

29.8

21.1

携帯電話から文字の入力がしづらい

（できない）                                       

携帯電話からホームページを利用する際の

セキュリティが不安                                      

2.3

2.6

ホームページの使い方が分らない

（教えてくれる人がいない）           

その他の問題

29
・過去1年間に、携帯電話からホームページ、コンテンツなどを利用したことがあるユーザが回答

6.4とくに上記のような問題は感じない

n=265


